

一张黑白照片，一份《烈士家属登记表》，将安徽小伙徐志辉和湖南怀化的一个小村庄联系在了一起。

安徽阜阳小伙徐志辉，是一名美食博主，2021年10月，他在网上买二手书时，偶然发现了一张烈士遗照和一张《烈士家属登记表》被做为商品出售。他花1500元买下了这两样东西，根据登记表上登记的信息，徐志辉跨越了1000多公里将照片和登记表送到了湖南怀化的一个小村庄里，交到了烈士田春山的侄子手中。

徐志辉记录了去往怀化的这段旅程，感动了很多网友，7月8日，徐志辉向潇湘晨报记者重新回忆了一路上的所见所想，这段旅程于他而言是此生都忘不了的记忆。

1500元买了一张遗照

徐志辉第一次看到这张照片是在去年10月，黑白的照片微微泛黄，上面是两个青年男子，笔直地站在一个木屋前，他们的衣服上布满褶皱，和照片的折痕交错在一起，左侧写着“烈士田纯山同志遗像”。和照片在一起的是一份陈旧的《烈士家属登记表》。

来自安徽阜阳的徐志辉，是一位美食博主，本是要在网上买二手食谱，这两件沉重的物品就这样闯进他的视线，图片下方的简介中写着：“怀化县四区革命烈士家属登记证，田纯山，一九五一年七月二十三日，抗美援朝牺牲在朝鲜铁原阻击战中...”烈士遗物作为商品出售让他感到非常不可思议。

他联想到自己的大爷爷，也就是爷爷的哥哥，也牺牲在了抗美援朝的战场上，留下来的《烈士牺牲证明书》，还挂在家里客堂的正中。

他私信店主询问能否将这份东西给他，他可以帮忙交给烈士的家人。但店主并没有回复，他索性花了1500元拍下了这两样东西。

“我看到这两样东西的第一眼，就决定了我一定要拿到它。”徐志辉告诉记者，一种使命感油然而生。

徐志辉收到快递的时候是11月初的一个下午，快递来自湖北，他紧张又小心翼翼地拆开包装，照片和《烈士家属登记表》重新映入眼帘的时候，紧张转化为了沉重。

他仔细地将登记表上的信息看了一遍又一遍，这位牺牲的烈士名字叫田春山，化名纯山，家住湖南怀化泸阳乡九农会五组富角溪。解放后加入独立团，后正式改编入伍。“抗美援朝”打响后，成为志愿军47军140师侦察营的一名战士。1951年7月23日，在抗美援朝“铁原阻击战”中牺牲。

陈旧泛黄的纸张好像让徐志辉身临了那个时代，宛如跟他处在同一时空。这份快递仿佛不是来自湖北，而是来自70年前的异国他乡。

“我曾经以为，人的一生是需要很长的经历来概括的。没想到寥寥数十字，便是英雄的一生了。”徐志辉在回忆起当时的感受时如是说。

随后徐志辉开始上网搜索相关资料，发现田春山的牺牲时间和铁原阻击战的时间有出入，除此之外，还有好几处与网上资料不符的地方。

徐志辉不禁开始怀疑，自己花了1500元买到了一份假资料。

“当时觉得自己买到了假资料也没有觉得后悔，因为这样就并没有人拿烈士的东西作为商品售卖。”

我想送他回家

今年3月，徐志辉了解到可以通过“中华英烈网”查询烈士信息，他输入田春山的名字后，网页上出现了五名烈士，其中一个的牺牲时间和《烈士家属登记表》上的一致，地址也对得上。

这让徐志辉又重新有了将资料送回给烈士亲属的想法，妻子也非常支持他，6月初他就打算启程前往湖南怀化。他查询地图，找到了“泸阳镇”，还找到了一个“富角溪水库”，虽然跟登记表上的地址不完全一样，但通过水库和村镇的相对位置，徐志辉推断田春山烈士的家乡应该在这里。

从安徽阜阳到湖南怀化有1000多公里，他买了到南昌的火车票，再转高铁前往怀化，6月12日，在去往怀化的列车上，徐志辉有担忧又有期待，他担忧的是70年过去已经没有人记得田春山了，而期待的是他可以替烈士看看他的家乡现在变成什么样子了。

到达怀化时是傍晚6点50分，太阳还没有落山，灰蓝的天空中悬浮着厚重的云。休息了一晚后，徐志辉租了一辆车前往富角溪水库，他打算先去周围几个村子找一找，看能不能有年纪大的人认识。

他还记得田春山烈士

在泸阳镇附近的一个山上，徐志辉走在上山的石板路上，他想，“前辈一定想不到，若干年后有一个年轻人，因为他走在他曾经走过的路上。”

他爬上一个高坡后，富角溪水库终于出现在他的眼前，碧玉的水面上倒映着连绵的群山。徐志辉踩在这片土地上，他想终于找到了这个他日思夜想的地方。

徐志辉沿着大坝上的泥土路走了一段，路边的农田里，一位戴斗笠的爷爷正靠着墙角休息，徐志辉将和这位老爷爷的相逢形容为命中注定。“他就像是在这里等着我一样。”徐志辉说。

老爷爷姓周，82岁，身材瘦削，但看着很硬朗。

徐志辉跟他打听：“您知道富角溪村在哪里吗？”

“你找谁？”周爷爷凑近过来。

“田春山您认识吗？七十年前在抗美援朝战场上牺牲的烈士。”

周爷爷点了点头，“没有近亲人咯，有个侄子，家就住我们这里。”徐志辉非常激动，没想到这么顺利就找到了认识田春山的人。

周爷爷说要带着他去找，路上周爷爷告诉徐志辉，当初田春山去部队，他还是看着他走的，家里人不知道他有没有牺牲。徐志辉拿出资料给周爷爷看，周爷爷指着旧照片上左边的人说：“这个是。”

田春山烈士终于回家了

和周爷爷聊了一路，徐志辉跟随周爷爷来到了田叔叔的家门前，但没有人在家，事后才得知他因为胃癌去市里的医院化疗了。

徐志辉把电话留下后就返回了怀化市里，晚上7点左右，一位阿姨打来了电话，询问徐志辉是不是今天去过他们家，交谈后得知这位阿姨是田叔叔的妻子，田叔叔还在医院里，两人约定好一起去接田叔叔出院。

车上，阿姨不断地询问，“你不会是骗子吧，现在骗子可多嘞。”徐志辉笑着跟她解释，“不是的阿姨，我不会骗您一分钱的。”

到达怀化市二院，徐志辉见到了田叔叔，说明来意后，田叔叔非常惊讶，他并不知道他的叔叔牺牲了，甚至不知道自己有个叫田春山的叔叔。

随后，徐志辉和田叔叔夫妻俩去了当地的退役军人事务管理局，又去了泸阳镇人民政府和村委。

7月8日，潇湘晨报记者从怀化市鹤城区退役军人事务局获悉，他们查询到怀化中方县确实有一位叫田春山的烈士。当年的富角溪村村民因为修水库都搬出来了，现在叫做桥上村，村委也证实了田叔叔夫妻俩确实是田春山烈士的亲属。

徐志辉将照片和《烈士家属登记表》交到了田叔叔夫妻手中，“那一刻我想：田春山烈士终于回家了。”

有机会一定还会再来

做完这一切，徐志辉准备返程，他还惦记着家里怀有身孕的妻子，临行前他打算去拜访一下周爷爷。

徐志辉拎着一箱牛奶，一袋香蕉跟着田叔叔夫妻一起来到周爷爷家，一进门，周爷爷就拿来了纸笔让他写下姓名、地址还有电话，徐志辉很疑惑，周爷爷解释说他是想交代给自己的后辈，怕以后自己不在了，徐志辉再来这边玩没有人接待他。

徐志辉鼻子一酸，眼睛一下子就湿了。周爷爷也用手抹着眼泪，他从口袋里掏出一沓皱巴巴的纸币硬要塞给徐志辉作为车费，徐志辉连忙拒绝道：“昨天那么热，您带我走来走去的，已经很麻烦您了，怎么还能要钱。”

他对周爷爷说，有机会一定还会再来。

田叔叔夫妻俩和周爷爷不停地跟他说着感谢，临行前，几人在周爷爷的木板屋门口拍了一张合影。田叔叔的手里拿着那份徐志辉送去的照片和《烈士家属登记表》。

送别的时候，田叔叔夫妻将徐志辉送到了村口，而周爷爷就站在他们最初相遇的高坡上，冲他不停地挥手。他很感激，这位82岁的老人还有着关于田春山烈士的记忆。

回程的火车上，徐志辉如释重负，像是完成了一个注定要由他完成的使命。窗外的风景飞奔而过，“我想，如果能看到家乡和平的阳光，淳朴真挚的亲人和今天祖国的繁荣富强，田春山烈士一定会很欣慰吧。”

潇湘晨报记者王芊 图/受访人提供

新闻线索爆料通道：应用市场下载“晨视频”客户端，进入“晨意帮忙”专题；或拨打晨视频新闻热线0731-85571188。